
Workshop DreptCompAct
ACTIVITATEA GREFIERULUI ÎN 
PROCESUL PENAL

Temă expert: Accesul în profesia de grefier

Workshop pentru facilitarea comunicarii mediu academic – mediu economic real, in vederea adaptarii si corelarii
competentelor profesionale și a abilitatilor practice aferente, oferite de programele de studii de licenta/masterat la care sunt
inmatriculati membrii grupului țintă cu cerintele pietei muncii dinamice si globale

Nume expert: Grecu Polixenia

25.03.2025    online

Dezvoltarea si sprijinirea parteneriatelor sustenabile, cu angajatori din mediul economic real, la care se realizeaza stagiile de practică de

specialitate, pentru adaptarea și corelarea competentelor profesionale cu cerintele pietei muncii, în vederea facilitării inserției socio-profesionale

a viitorilor absolvenți



MODALITATEA DE RECRUTARE SAU ADMITERE ÎN PROFESIE 

❑Recrutarea grefierilor se face, de regulă, prin Școala Națională de Grefieri, 
prin concurs, organizat anual, la nivel național, sub coordonarea Consiliului 
Superior al Magistraturii.

❑Numărul de locuri se stabilește în funcție de necesarul de personal calificat 
al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea.

❑Condiții de accedere în profesie:
a) are cetăţenia română, domiciliul în România şi capacitate deplină de 

exerciţiu;
b) nu are antecedente penale, nu are cazier fiscal şi se bucură de o bună 

reputaţie;
c) cunoaşte limba română;
d) este aptă, din punct de vedere medical şi psihologic, pentru exercitarea 

funcţiei.



e) are studii superioare de specialitate sau studii medii, cunoștințe de
operare pe calculator sau de dactilografiere;

f) este absolventă a Școlii Naționale de Grefieri.

Notă:

• În cazuri excepționale, Consiliul Superior al Magistraturii poate

decide organizarea unui concurs la nivel național sau poate aviza

numirea în funcția de grefier, fără concurs, pentru persoanele care

îndeplinesc condițiile enumerate anterior și au o vechime în

specialitate de cel puțin 10 ani.



EXAMEN. FORMAREA INIȚIALĂ

❑Concursul se desfășoară separat, pentru posturile de grefieri cu
studii superioare și grefieri cu studii medii.

❑Formarea inițială se desfășoară diferit pentru grefierii cu studii
superioare juridice, grefierii cu studii superioare de altă specialitate
și grefierii cu studii medii.

❑Pentru grefierii cu studii superioare juridice durata cursurilor este de
un an și constă în pregătirea teoretică și stagiu practic.

❑Pentru grefierii cu studii superioare de altă specialitate sau studii
medii durata cursurilor este de 2 ani și include pregătire teoretică și
stagiu practic.

❑Stagiile practice se desfășoară la instanțele judecătorești și la
parchetele de pe lângă acestea.



ABSOLVIRE

❑ La absolvirea cursurilor Școlii Naționale de Grefieri cursanții vor susține un examen

final.

❑ Media de absolvire a Școlii Naționale de Grefieri este cel puțin 6.

❑ Cursanților care au promovat examenul de absolvire a Școlii Naționale de Grefieri li se

eliberează atestate si vor fi repartizați, în ordinea mediilor de absolvire, pe posturile

vacante de la instanțele judecătorești și parchetele de pe lângă acestea sau, după caz,

la Înalta Curte de Casație și Justiție, Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casație și

Justiție ori la Parchetul Național Anticorupție, pentru care au susținut concursul de

admitere.

❑ Absolvenții care au obținut media de absolvire cel puțin 7 vor fi încadrați în treapta

profesională imediat superioară celei de debutant.

❑ Absolvenții care au obținut medii între 6 și 7 vor fi încadrați ca debutanți.



BENEFICII

❑ În perioada studiilor, Școala Națională de Grefieri acordă cursanților o

indemnizație lunară de cursant, în cuantum egal cu salariul de bază brut

pentru funcția de grefier debutant, în raport cu nivelul studiilor

absolvite.

❑ Indemnizația prevăzută la alin. (1) are natura și regimul juridic al unui

drept salarial și se plătește din fondul prevăzut în bugetul anual aprobat

al Consiliului Superior al Magistraturii.

❑Perioada în care o persoană a avut calitatea de cursant al Școlii

Naționale de Grefieri, dacă a promovat examenul de absolvire a Școlii

Naționale de Grefieri, constituie vechime în muncă și vechime în

specialitate.



OBLIGAȚII

❑Absolvenții Școlii Naționale de Grefieri au obligația de a rămâne 5 ani în

cadrul instituțiilor autorității judecătorești.

❑ În cazul în care un absolvent al Școlii Naționale de Grefieri este eliberat

din funcție înainte de expirarea perioadei de 5 ani, din inițiativa sa ori din

motive care îi sunt imputabile, acesta este obligat să restituie

indemnizația de cursant și cheltuielile de școlarizare efectuate cu

formarea sa, proporțional cu timpul rămas până la împlinirea

termenului de 5 ani.



FORMAREA PROFESIONALĂ CONTINUĂ

❑ Personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor

de pe lângă acestea are obligația de a participa cel puțin o dată la 5 ani la o formă

de pregătire profesională continuă, organizată de Școala Națională de Grefieri.

❑ Formarea continuă se desfășoară sub formă de seminarii, sesiuni de pregătire,

conferințe, vizite de lucru, stagii de formare în străinătate.

❑ Grefierii au posibilitatea să opteze, în limita locurilor disponibile, pentru

activitățile de formare continuă care îi interesează, iar la sfârșitul fiecărui

seminar sau fiecărei sesiuni de formare continuă, personalul primește o

adeverință în care sunt consemnate și rezultatele obținute în urma evaluării

cunoștințelor acumulate.



ÎNCADRARE ȘI PROMOVARE

❑ Înainte de a începe să își exercite funcția, personalul auxiliar de
specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe
lângă acestea depune jurământul în fața conducătorului
instanței judecătorești sau al parchetului de pe lângă aceasta,
la care este numit.

❑ Personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și
al parchetelor de pe lângă acestea, încadrat pentru prima dată
după terminarea studiilor, are calitatea de debutant o perioadă
de 6 luni de la încadrare, fiind definitivat în funcție pe bază de
examen, cu excepția absolvenților care au obținut minim media
7 la absolvirea cursurilor.



❑ În cazul nepromovării examenului de definitivare în funcție,

perioada poate fi prelungită cu încă 6 luni. Nepromovarea

pentru a doua oară a examenului de definitivare atrage

eliberarea din funcție ca necorespunzător profesional.

❑ Promovarea grefierilor în funcții de execuție se face prin

concurs sau examen, în funcția imediat superioară.

❑ De asemenea promovarea în funcții de execuție în grade sau

trepte profesionale superioare, în cadrul aceleiași instanțe sau

aceluiași parchet, se face tot prin examen.



❑ Promovarea la instanțe sau parchete superioare se face doar prin concurs,

organizat la nivelul curților de apel ori al parchetelor de pe lângă acestea sau,

după caz, la Înalta Curte de Casație și Justiție, la Parchetul de pe lângă Înalta

Curte de Casație și Justiție ori la Parchetul Național Anticorupție, pentru

personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor

de pe lângă acestea, care are o vechime de cel puțin 3 ani în funcția în care este

încadrat și calificativul "foarte bine" în această perioadă.

❑ Promovarea în funcții de conducere - de prim-grefier sau de grefier-șef se face de

colegiul de conducere al instanței sau parchetului, după caz, pe baza

candidaturilor depuse, a unui proiect de îmbunătățire a activității personalului

auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă

acestea și a unui interviu.



❑La selecția grefierilor pentru numirea în funcții de conducere se are în

vedere îndeplinirea următoarelor criterii:

❑o vechime de minimum 5 ani în funcția de grefier

❑activitate profesională deosebită, evaluată cu calificativul "foarte bine"

în ultimii 4 ani;

❑calități manageriale.

❑Numirea în funcția de prim-grefier sau grefier-șef se face pentru o

perioadă de 5 ani, cu posibilitatea reînvestirii, prin decizie a

președintelui curții de apel sau a procurorului general al parchetului de

pe lângă această instanță.



VĂ MULȚUMIM!
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